Ingegneria Edile-Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria

Tempo a disposizione: 20 minuti

9 Settembre 2024
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(Cognome) (Nome)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGGIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = +3; risposta errata = -2

Proposizione Vera

1) I vettori v; = (2,0,0), v2 = (0,1,0) e v3 = (2, 1,0) formano una base di R3.

2) Se T': R® — R3 & un’applicazione lineare allora dim(ker(T)) > 2.

3) Due autovettori linearmente indipendenti di una stessa matrice A hanno autovalori diversi.

4)Se A={2k|1<n<6,neN}eB={n’+1|n€eN} allora A N B contiene un unico elemento.

5) 1l prodotto di due matrici invertibili n X n & una matrice invertibile.

6) Sia f : R™ — R™ un’applicazione lineare suriettiva. Allora m < n.

7) 1l quadrato del coniugato Z di un numero complesso z & uguale al coniugato del quadrato 2.

8) Se una matrice ha le righe tutte diverse allora & invertibile.

9) Esiste un vettore v € R? tale che v ¢ Span{(1,0),(2,2)}.

10) La composizione di due funzioni iniettive & iniettiva.

11) L’equazione complessa z2 + 1 = 0 ha 2 soluzioni distinte.
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12) Se I'appl. lin. associata alla matrice A & suriettiva allora ogni sistema lineare A - Z = b ha soluzione.
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Per essere considerate valide, le risposte devono essere giustificate
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Esercizio 1. [6 pt.]
Trovare tutte le soluzioni complesse della seguente equazione:

228 = 507%.
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Esercizio 2. [10 pt.]

Sia T : R® — R? I'applicazione lineare cosi definita:
T(r,y,2) =(—2z+3y+2z,—-y+2)
1. Determinare la matrice A associata a T rispetto alla base canonica.
2. Determinare l'insieme S = {(z,y,2) € R? | T'(2,y, 2) = (2,4)}.
3. T ¢ suriettiva? T ¢ iniettiva?

4. Trovare un'inversa destra di A, cioe una matrice B tale che il prodotto
A- B =1 ¢ la matrice identita.
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Esercizio 3. [10 pt.]

Si consideri la matrice

-3 0 0 =2

-1 -1 0 -1
A=

0 0 -1 0

3 0 0 2

1. Determinare gli autovalori di A e la loro molteplicita algebrica.
2. Determinare una base per ciascuno degli autospazi.

3. Determinare una matrice invertibile S e una matrice diagonale D tali che
D = S1AS.
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Esercizio 4. [6pt.]

’ g e . K 3 hae
1. Determinare un'applicazione lineare f : R?* = R? tale che:

o 1l vettore v, = (0,1,0) & un autovettore con autovalore 3,

e Il vettore v, = (1,1,1) & un autovettore con autovalore 1,

¢ f non ¢ invertibile.

2. Scrivere la matrice A associata a f rispetto alla base canonica.

3. Esiste un’unica applicazione lincare f che soddisfa le proprieta (1)? Se s,
motiva la risposta; se no, mostra due esempi distinti di appl. lineari che
soddisfano (1).
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